

“自由行”攸关港人生计 靠市场纾解两地矛盾 两地小摩擦不堵双赢路

本报记者 任成琦 尹世昌

香港特区立法会议员田北辰近日表示，未来几年广深港高铁及港珠澳大桥陆续落成，预计会有更多内地人来港。他在全国两会期间的提案，设定49个内地城市每年自由行访港旅客人数的上限，维持每年增长率在3%至5%之间。

作为胞兄，曾经担任香港旅游发展局主席的田北辰直言他不赞成“细佬”：“我从来没见过世界上哪个旅游城市对游客设限。”田北辰对前一段时间香港发生的“驱蝗”事件向内地同胞道歉。他分析，两地矛盾升温，是多方面问题造成的，目前争论最热烈的，是自由行游客数量节节攀升，让很多港人不适应；而且游客让商家赚钱，普通打工仔从中获益不多。

据新华社香港3月14日电（记者牛琪）4月初起，2014年香港春季拍卖会大幕将开。承续亚洲市场回暖趋势，各拍卖公司纷纷发力，而继去年曾梵志作品价格破亿后，今年的中国当代艺术板块，已成竞争“红海”。

《红色风景》(28.03.66)——赵无极两幅风格相近的作品，将分别在保利香港和香港苏富比的春季拍卖中出现，而他的另一幅作品《无题》，则会在香港佳士得的“亚洲20世纪及当代艺术—Asia+”拍卖专场中，供买家竞价。

同样遭到拍卖行“瓜分”的，还有常玉和曾梵志作品。除此之外，吴冠中、陈逸飞等大批中国现当代艺术家的作品，也将分期分批出现在4月初的香港。

香港春拍成“秀场”



自曾梵志《最后的晚餐》在去年创下亚洲当代艺术拍卖新纪录后，便有业内人士认为，这将标志着亚洲当代艺术的市场节奏和可能性被重新打开。香港苏富比更推出日夜两个当代艺术专场——“现当代亚洲艺术晚间拍卖”和“20世纪中国艺术日间拍卖”，囊括逾200件现代中国艺术精品，涵盖中国抽象和写实主流类别，总估价逾2.4亿港元。

“我们将把中国文化做更大的推广。”保利香港拍卖有限公司执行董事张益修在接受记者采访时说，他对亚洲艺术品非常乐观，并认为亚洲艺术未来将越来越全球化，体现其文化价值。

上图：即将亮相苏富比拍卖的、估价2亿-3亿港元的政商堂珍藏明成化斗彩鸡缸杯。李鹏摄

台湾在线

要不要限制人数？

田北辰认为，不论是限制内地游客，还是为自由行人数设限都是错误的做法。“如果香港旅游已经饱和，游客自然不来。”香港的旅游容量是否已经饱和？他认为，这要留给市场判断，订不到酒店、买不到机票，才算饱和。

田北辰提出，调整每月访港内地游客的人数限额，可确保香港有足够的旅客接待能力，同时减少游客对香港市民生活质量的影响。在全国人大常委会委员范徐丽泰看来，特区政府可以每天发布有多少游客抵港，但要设立一个人数上限并不现实。在香港目前游客接待能力有限的情况下，自由行暂时不再增加新城市，不再新增“一签多行”的地区，已经足够。

特区政府商务及经济局局长苏锦樑日前表示，香港现阶段不会设立内地居民赴港个人游配额，不会限制游客的到来，但将视自身发展需要及对市民的影响程度，进一步使旅游业健康、持续发展。

改为“一日一行”？

反对限行，并不排除政策上做一些调整。田北辰在刚刚结束的两会政协提案中建议，把深圳户籍人口赴港旅游的“一签多行”改为“一日一行”，以减缓游客绝对数量增长。

“2009年，我还在旅游发展局主席任上，‘一签多行’正式实施，当时的初衷是希望让深圳居民能更便利来港，一周来港消费数次，但没想到现在居民一日来



内地赴港自由行催热了香港经济。

(资料图片)

港数次，并以此作为走私水货的捷径。”5年过去了，田北辰态度也发生了180度大转弯。去年年初他在公开场合表示，建议修改“一签多行”政策。

“一日内只能赴港一次，这就避免借助‘一签多行’成为走私水货的便利。”田北辰指出，水货问题的缓解，也将有效避免香港与内地矛盾的继续出现。

两地矛盾如何缓和？

谈到香港广东道发生的“驱逐”内地人事件，田北辰在记者面前收起笑容，严肃地说：“他们只是一小撮人，完全不能代表港人。绝大多数港人不认同他们的做法。”不过，他也承认，两地交往中发生的摩擦，近年来的确是渐渐增多了。

之前接受媒体采访时他分析得更为鞭辟入里——两地矛盾并非源自自由行，而是因为内地经济起飞，引发个别香港人优越感下降，固步自封排斥内地游客，迁怒自由行，并将来自内地的投资也一同拒绝。“香港面临一个十字路口，内地游客是否太多，内地投资者是否太多，这需要港府与中央政府共同协商，寻找一个双赢的出路。”

田北辰认为，两地矛盾日积月累，不可

能短期内以行政手段一蹴而就。“香港是自由市场，解决两地矛盾要立足双赢，依靠市场。”他举例说，内地也出台措施为房价降温，但港人在深圳买房并不受限制。

离开了或许真不行

来自香港连锁店零售业管理层的蔡先生表示，“反自由行”行动出现以来，不少旅客向他埋怨，感到不受欢迎，来港意愿降低。他称店铺生意额近期减少，佣金收入也大减。生意减少，昂贵房租却不能减，公司为节省成本，唯有给雇员减薪。

香港百货商业雇员总会近日公布调查显示，近六成受访者反感近期出现的反自由行行动。岭南大学公共政策研究中心主任何添生认为，自由行关乎大批人的生计，比如香港的士司机的收入，就很大部分来自自由行者。特首梁振英近日受访强调，旅游业是香港支柱产业，今年两会到北京期间，会与中央部委及金融部门负责人会面，争取中央支持，配合香港经济发展。

会争取哪些支持？自由行会有哪些微调？不免都给外界想象空间。但有一点无疑是确定的，赴港自由行，离开了还真不行。

岛内统派集结反“台独”



自2月22日台南市发生“独派”拉倒孙中山铜像事件后，引发全台关注。岛内统派团体近日进行大串连，包括新党主席郁慕明、新闻基金会会长许历农、中国统一联盟主席王津平等率领数千人到台北“国父纪念馆”致敬，在现场高喊反“台独”口号。

本报记者 王连伟摄

台北孙中山铜像揭幕



本报台北电（记者王连伟）为纪念孙中山先生逝世89周年，台北“国父纪念馆”特邀岛内雕塑艺术家王秀杞先生雕塑孙中山半身铜像，以颂扬中山先生的革命精神，铜像揭幕仪式近日在“国父纪念馆”举行。台北各界人士数十人出席了铜像揭幕。

台湾雕塑艺术家王秀杞出身阳明山农家，其创作风格以“爱护自然，重视伦常，关怀斯土斯民”为主题，流露出人与人之间互动的至情至性。他的作品造型细腻精准、写实传神，蕴含细致情感与动人光彩，常能触动观者的心灵。据介绍，为感念中山先生忧国忧民的情操，王秀杞先生费时一年时间，详细考证相关资料与图片，完成了半身铜像作品。整座铜像散发出气度宏伟与威仪庄严的浩然正气。

上图：孙中山铜像。本报记者 王连伟摄

民众追捧爱定存 业者争商机“大饼”

台湾大妈抢人民币

木 日

人民币在台湾热度不减。台湾“央行”3月14日公布的最新统计数据，其外汇指定银行(DBU)及国际金融业务分行(OBU)人民币存款为2470.51亿元，再创历史新高。去年2月，人民币业务在台湾全面开跑，一年来，人民币不仅是台商的至爱，更是成了台湾阿嬷的新宠。有台湾媒体称，中国大妈疯黄金，台湾大妈疯人民币。

人民币存款突破2000亿

台湾银行资料显示，2月初人民币兑换新台币约1比5.08，3月初人民币就跌到1比5.01，1个月内下跌约1%。但台湾社会普遍看好人民币长期价值，贬值反而引发台湾业者和投资人“抢存”热。因为目前在台湾仍有每人单日人民币换汇上限是2万元，有的台湾阿嬷为了尽量多存人民币，就带上自己的孩子、孙辈到银行开户换汇。

台湾银行业者开办人民币业务已逾一年，人民币存款突破2000亿元，增长势头强劲。民众反应热烈，一方面是因为人民币存款利率高于新台币和美元。目前，全台有上百家金融业者，推出名目繁多的人民币存款业务。且台湾各家银行的人民币定存利率几乎都有3%以上，是新台

币的2倍多。另一方面，岛内业者也推出多种人民币理财产品，开办人民币存款或理财产品后，岛内民众就多出一项较高回报的理财产品。特别是近年来人民币持续升值，消费者愿意选择收益高和持续升值的货币来作为资产的配置，这些都是人民币存款在台持续成长的主要原因。

岛内业者更是看好人民币存量的增加，争抢商机“大饼”。台湾永丰银行总经理江威娜表示，因为两岸之间的贸易，台湾有超过1000亿美元的顺差，民众和公司商号对人民币流动资金的需求和存量都存在增长趋势。“我们金融业者认为人民币在台业务会持续发展。”

力拼发展人民币离岸中心

仅仅开办一年，人民币在台的存款增长速度已直逼香港，据台湾《经济日报》报道，渣打银行日前公布报告称，台湾人民币存款已在去年追平新加坡，预料今年底还有机会上看至2500亿元。台湾大妈疯人民币的现象再次引发了舆论对台湾发展人民币离岸中心的讨论。

积极发展人民币离岸市场，更好地分享人民币国际化带来的红利，一直是岛内金融业者的呼声。而台当局“行政院长”江宜桦2月20日首度表态，力挺台湾成为人民币

离岸中心。未来半年，台“金管会主委”曾铭宗将与台“央行”总裁彭淮南并肩作战，以“商品多元化”与建立“人民币回流机制”双策略，力拼台湾成为与香港并驾齐驱的人民币离岸中心。

台湾《旺报》近日发表评论指出，台湾须积极发展人民币离岸市场，最主要的原因在于，人民币业务是台湾地区金融业脱胎换骨的契机；金融业的脱胎换骨，又是台湾地区能否从当前“闷经济”破茧而出的关键。不过，离岸人民币市场的竞争者越来越多，除了民间业者要加把劲，台当局更要放宽管制，松绑资金汇出入上的繁琐限制，尤其重要的是，台当局要展现实现两岸经济关系正常化的决心，否则香港、新加坡甚至伦敦都争相发展人民币业务，大陆有什么理由独厚台湾？摆在眼前的，“立法院”须尽快通过《两岸服务贸易协议》，让协议中双方达成的1000亿人民币RQFII额度能顺利上路，台湾人民币存款方能投资大陆资本市场。